

金色华章山河颂 陈金章捐赠美术作品展开幕

羊城晚报记者 周欣怡

5月11日,《金色华章山河颂——陈金章捐赠美术作品展》在广州市文化馆新馆翰墨园“陈金章美术馆”开幕。本次展览由广州市文化广电旅游局主办、广州市文化馆承办、岭南画派纪念馆协办。陈金章捐赠予广州市文化馆的62幅创作和写生作品在展览上集中亮相,传达了陈金章的艺术理念和情感,推动中国画展现新气象,进一步提升公众的艺术素养和审美判断。

据悉,为了更好地传承和发扬陈金章大公无私的奉献精神,广州市文化馆在新馆翰墨园特设“陈金章美术馆”陈列先生画作。

名共产党员的家国情怀和无私奉献的精神。这种行动必将吸引更多艺术家参与捐赠,助力广东文化事业高质量发展。”

广东省文联主席李劲堃表示,广州市文化馆在翰墨园设立“陈金章美术馆”,珍藏并展出陈金章的作品,是一大盛事,使得文化馆更具文化氛围和艺术魅力。他告诉记者:“文化艺术精品力作只有为民所有,才能传之久远,更富生命力。文化发展的成果只有展之于民,才能更大程度体现其艺术价值,更好地发挥它研究历史、引领未来、鼓励大众的作用。”

走遍全国 融胜景于画

本次展出的精品画作,包含了陈金章的《报春图》《风雨越千年》《江峡帆影》《太行春暖》等作品。

其中,《报春图》创作于2004年,作品通过木棉树热烈、充满希望的美好寓意,象征改革开放以来广东取得的巨大进步,同时也开创了岭南画派画木棉的新手法。为完成这幅作品,陈金章几乎遍“访”全广州的木棉树。遵循关山月、黎雄才“不动就没有画”的教导,他走遍祖国名山大川,饱览天下胜景,以极大的热诚投入写生,从造化自然中体悟古人的法度和情感,寄托在成千上万的画稿之中。

陈金章是广州美术学院教授、岭南画派第三代领军人物。他的山水画,承自“岭南画派”高剑父、关山月、黎雄才诸先生,并历经数十年的探索,形成浑厚又秀雅的创作风格,将岭南派山水画“跨山越海”推到了一个新的高度。

难能可贵的是,他从教几十载,培养了陈永锵、张治安、周彦生、刘书民、陈新华、万小宁、苏百钧、李劲堃、朱水成、方楚乔等一大批行业翘楚,桃李满天下。1989年9月,陈金章被评为全国优秀教师,2015年12月荣获第二届广东文艺终身成就奖。

捐赠佳品“展之于民”

展览的开幕式现场,宾朋满座。年逾九旬的陈金章难掩激动之情,他说:“艺术家最重要的是以创作为中心,作品是我的立身之本。退休以后,我全身心投入到创作和写生之中。我将其中的一批100张写生画稿捐赠给岭南画派纪念馆。这次的一批作品,我赠给了广州市文化馆。我希望我的作品能在文化事业中发挥一些作用。”

广州市文化广电旅游局党组书记、局长刘瑜梅在开幕式上表示,陈金章先生将135幅个人画作捐赠予广州市文化馆收藏,展现出老先生最真诚最厚重的感情,饱含了他对艺术的执着与信仰,也象征着岭南画派山水画作的新高度。本次展览精选一批佳作作展出,让市民朋友能够一览他笔下的山河风情、万千意象。

广州美术学院党委书记谢昌晶表示,陈金章先生不断推进中国画教学,培育了一大批德才兼备的优秀艺术人才,为中国当代美术事业的发展,为弘扬中华优秀传统文化,为扩大广东美术在全国的影响力作出了突出贡献。谢昌晶说,“今天他将一生中部分重要作品捐赠给广州市文化馆,更充分展现了他作为一



现场表演潮汕英歌舞

非遗集市、妈祖海巡、灯光夜场等活动精彩纷呈

麒麟起舞锣鼓响 广州南沙妈祖文化旅游节开幕

文/图 羊城晚报记者 冷霜

5月11日上午,为期四天的2023年第十五届广州南沙妈祖文化旅游节系列活动开幕式在广州南沙天后宫隆重举行。在现场记者看到,多彩的服饰、迎风的彩旗、震耳的锣鼓声及神韵超凡的演员……现场热闹非凡,呈现一派喜庆祥和的氛围。

开幕式上,非遗民俗表演《非遗贺诞》拉开了本届妈祖文化旅游节的序幕。本土的黄阁麒麟舞,用丰富的形式为市民展示了黄阁麒麟舞历经300多年传承的活力与艺术之美。15头制作精巧、活灵活现、色彩鲜艳、耀眼光彩的麒麟同时出现,在舞台上奔跑跳跃,翩翩起舞。

据介绍,今年以来,潮汕英歌舞频频“出圈”“刷屏”网络,被网友称为“民间街舞”“中华战舞”。舞台上,潮汕英歌舞50人齐献艺,脸涂油彩的队员们手执一对彩色木槌,配合鼓点挥动双槌交错翻转,在昂扬激进的锣鼓声中变换队形动作,边走边舞,踏步而来,彰显出优秀传统文化的生命力和影响力。英歌舞表演人员告诉记者,英歌舞主要是借梁山好汉的英雄故事来表演歌舞,因此表演人员装扮是按梁山好汉的形象来打扮的,一般不超过108人。

配合动人的《妈祖颂》音乐,身着精美汉服的演员以现

代舞和舞台剧的方式,向市民游客展现了妈祖“祈雨救民”的感人故事,为观众带来焕然一新的妈祖文化实景汉服秀演出。

活动现场,礼炮和鼓乐的齐鸣伴随着开道旗、开道锣、提炉、提灯、仪仗等仪式逐步进行,让当地的百姓和游客连连称赞,气氛热烈。

值得一提的是,本届广州南沙妈祖文化旅游节期间组织“妈祖大爱,福泽湾区”3种文化巡游活动,以“海、陆、云”的形式,通过妈祖海巡、文化巡游及“云”直播等巡游等活动,多维度多形式展现湾区传统与现代交融的独特魅力。

创新跨境涉税服务 促进国际投资贸易发展 广州开出省内第一份 线上确定性服务意见书

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员范科丽报道:“没想到这么快就拿到了《国际税收事项确定性服务意见书》,真是太惊喜了!”近日,新加坡某运输集团广州子公司财务吴小姐从广东省电子税务局收到了由国家税务总局广州市税务局开出的确定性服务意见书。据了解,这也是广东省内第一份线上申请并出具的确定性服务意见书。

据介绍,税收成本是跨国企业进行投资决策的重要考虑因素,因此纳税人希望就未来跨境交易行为的政策适用取得税务部门确定性意见。广州税务局率先推出全流程线上办的国际税收事项确定性服务,纳税人通过电子税务局在线提交诉求即可得到回复。此项服务同时面向拟实施复杂跨境交易的境内外企业和个人,针对取得财产转让所得的税务处理、税收协定的常设机构判定、受益所有人判定、财产收益条款适用等纳税人需求较高的跨境税收复杂事项,提供税收政策适用的确定性服务,有助于增强外商投资广州投资经营的信心。

据了解,该新加坡运输集团为整合优化集团在华业务,拟在广州设立区域总部,开展系列重组工作,希望事前确认该一系列重组事项是否适用特殊性税务处理。“本次重组业务复杂且涉及金额大,集团对是否推进相关事项存在疑虑,我们需要更多的确定性。”吴小姐表示,集团财务部门在线上向广州市天河区税务部门提交了申请及相关资料,获得了税务部门的确定性结果,“这个服务有效帮助公司降低运营风险,更利于我们做好长远规划。”

国际税收事项确定性服务“线上办”是广州市税务局今年推出的“穗税春风惠民”12条便利化措施之一,也是助力广州扩大高水平对外开放的一项积极探索。根据纳税人的诉求提供个性化全环节服务,有效帮助纳税人消除跨境交易的税收不确定性风险,助力打造市场化法治化国际化的营商环境,推动粤港澳大湾区高水平开放、高质量发展。

广州市税务局党委委员、副局长张巧珍表示,“广州税务建立‘走出去引进来税收服务中心’,致力于服务高质量‘引进来’和高质量‘走出去’。国际税收事项确定性服务是我们面向从事跨境交易的纳税人推出的一项创新举措,将有利于增强税收确定性,维护纳税人的合法权益,服务地方引进外商投资,促进国际投资贸易发展。”

太阳新天地更名为广州天河领展广场

羊城晚报讯 记者许悦报道:5月11日,坐落于广州珠江新城东区的广州太阳新天地购物中心正式更名为“广州天河领展广场”。记者了解到,领展于2021年6月以人民币32.047亿元收购广州太阳新天地购物中心,此后一直推动项目重塑。近日,项目东翼原广百百货位置释放的一万多平方米商业面积内部装修已完成,外立面的翻新工程也在逐步推进,停车场、户外园林工程也将在9月下旬完成改造并全新亮相。

广州天河领展广场位于CBD珠江新城东侧马场路,交通网络便捷,周边密集分布着众多甲级写字楼、高端住宅及总部经济等高端产业,是领展进驻广州的第二个项目,也是集团在广州第一个存量商业整体改造项目。领展房地产投资信托基金于2005年在香港上市,是亚洲市值最大的房地产投资信托基金。2021年收购完成后,领展即为商场制定了分阶段的资产提升计划,第一阶段资产提升涉及规模约为2亿元,并计划于2023年完成改造,力争将原项目实现从传统百货到一站式全民购物娱乐的现代化社交场所蜕变,填补珠江新城东部的商业空白。

职业经理人掌舵四年后,通威迎来新任女掌门人

34岁光伏创二代“火箭式接班”

相关链接

通威一季报 多项指标领跑

羊城晚报记者 丁玲



在“火箭式”出任董事长一个多月后,通威股份创始人刘汉元之女刘舒琪已经进入打理家业的状态。在日前举行的公司业绩说明会上,刘舒琪一改往日高马尾形象,在会上沉稳、少言,业务层面的说明则多由董秘严轲回应。而这距离其当年以通威光伏商务部总经理身份首次亮相,尚不足两年。

在外界看来,1989年出生的“创二代”刘舒琪光速接班、出任董事长并不是什么新鲜事。通过观察刘汉元的用人风格不难发现,其强调经营管理团队的年轻化,倾向于把具体的工作交给年轻人做。如通威股份前任董事长谢毅为1984年生人,27岁即入通威担任总裁助理,35岁就出任董事长一职。

另外,对于如今正处在拓展组件业务、布局光伏一体化产能的关键阶段的通威股份,此番人事大变动也引发外界关注:作为市值1700亿元的光伏龙头,随着硅料价格下跌,“创二代”接班后,高盈利的业绩能否保持下去?



刘汉元 视觉中国供图



刘舒琪 图/通威官网

刘舒琪接班步伐不可谓不快

一纸公告,让34岁的刘舒琪一举成为“火箭式接班”的创二代。

3月22日,上市公司通威股份发布公告称,公司董事会3月19日收到董事长谢毅先生提交的书面辞呈。他因个人原因向公司申请辞去公司第八届董事会董事长、董事等职务。辞职后,谢毅将不在公司担任任何其他职务。同时,公司选举刘舒琪为第八届董事会董事长,兼任公司CEO。

通威股份称,刘舒琪在任职期间表现出较强的经营管理能力,构筑了具有突出优势的供销体系,体现出了卓越管理者的潜力。据通威股份证券部工作人员向记者确认,通威集团董事局主席刘汉元和刘舒琪为父女关系,而通威股份的实控人也是刘汉元。1964年出生的刘汉元,在“福布斯2022中国内地富豪榜”中以124亿美元身家位列第20位,亦是四川首富。

从接班速度来看,相比于宗馥莉、杨惠妍等明星女性“创二代”的动辄十几年的接班过程,刘舒琪的接班步伐不可谓不快。公开资料显示,刘舒琪本科毕业于英国伦敦玛丽女王大学,历任通威股份第八届董事会董

事、总裁助理、光伏商务部总经理。而通威股份的第八届董事会是在2022年5月才产生,光伏商务部也于2021年9月才组建。以光伏商务部组建为起始时间,到如今接班当董事长,尚不到两年时间。

从通威股份官网信息来看,目前能找到的最早关于刘舒琪的信息出现在2021年9月,彼时光伏商务部揭牌仪式在通威国际中心举行,其往后的工作成绩也得到父亲刘汉元的认可。2022年1月,在通威股份光伏商务部2021年度核心管理干部述职会上,刘汉元表示:“光伏商务部从筹备到真正建立起来,在总部办还不到一年时间,中途涉及行业里的很多此起彼伏,大家承受了很大的压力。总的来讲,在充满挑战的2021年,克服了很多困难和挑战,取得了明显成绩。”

值得一提的是,在通威股份,刘舒琪并非个例。在此之前,谢毅在35岁时就担任董事长职务,并为通威股份达到千亿市值发挥重要作用。只不过,刘舒琪的上任,意味着在由职业经理人掌舵四年后,通威股份实现了实控人家族从创一代向创二代的转变。

新任董事长面临高盈利挑战

作为市值1700亿元的光伏龙头,随着硅料价格下跌,“创二代”接班后,高盈利的业绩能否保持下去?这是外界更为关注的问题。

公开资料显示,通威股份主要从事饲料加工、水产品加工、食品制造业、兽药药品制造、农林牧渔专用机械制造、光伏设备及元器件制造和电池制造等业务,其中光伏发电是其当前的支柱产业,而食品加工与畜禽养殖业务则为次支柱产业。

过去两年多来,硅料价格持续高企,成为光伏产业链中最赚钱的环节之一,作为硅料龙头的通威股份亦赚得盆满钵满。如光伏产业链上游材料高纯多晶硅的价格从2020年夏天的6万元/吨左右一路涨至2022年33万元/吨以上,两年间价格涨幅高达550%。

财报数据显示,2019年—2021年,通威股份分别实现净利润26亿元、36亿元、82亿元。根据最新的业

绩公告,通威股份去年实现净利润为257.30亿元,同比大增217.25%;今年一季度实现净利润为86.01亿元,同比增长65.59%。

此外,通威股份在2022年突然进军组件领域也引发关注。2022年8月,通威股份中标华润3GW组件集采。此后两个月,通威股份又连续拿下4次组件招标,陆续中标广东电力、国电投、大唐集团等多个组件招标项目。与此同时,其业绩与股价均呈现出爆发式增长,去年通威股份市值一度超过3000亿元大关。

不过,随着硅料价格回调,通威股份未来或需要面对去产能风险。硅料价格已经于去年12月开始进入了下跌通道,目前国内硅料价格较去年高位已下滑约30%,市场普遍预期硅料将出现产能过剩。

另外负债方面,2022年前三季度,该公司总负债已高达689.33亿元,而2021

年仅为465亿元。

应该说,如今刘舒琪面临的挑战也很大。随着产能不断扩张,硅料供给过剩的隐忧开始出现,再加上近期硅料价格缓行下跌至17万元/吨,被不少机构喻为“超预期下跌”。硅料环节的暴利局面或将不复存在。而自2022年7月5日股价创出67.86元的历史最高价后,通威股份股价持续回落,目前在38元左右徘徊。

值得一提的是,在众多“创一代”交班即让二代独当一面的上市公司中,刘舒琪并未放弃自己对企业的掌控权。如今依然在董事会中,且在官方履历中排名居首,仍可为刘舒琪保驾护航;在高管层中,也有一批资深经理人,以保证通威股份的日常运营。因此,现在刘舒琪的董事长一职可能仍处于“见习”状态,大事由父亲等人帮忙商定。无论是通威股份内部还是外界,都期待刘舒琪的接班能让通威股份跑出一条新路。



通威光伏产业园 视觉中国供图

今年一季度光伏新增装机33.66GW,同比增长34.90%。隆基绿能、通威股份、晶科能源等龙头企业纷纷扩张新产能。五粮液、联想、格力等知名企业跨界光伏,国内光伏行业持续繁荣与景气。

国内、国外两个市场双火爆,广大的上市公司是其中的推动者,也是直接的受益人,同时也最直接反映光伏企业的景气程度。一季度96家光伏公司营收合计3486.51亿元,排名前十的公司营收全部超百亿元,前五名分别为通威股份、隆基绿能、特变电工、晶科能源、天合光能。前十名公司合计营收2099.16亿元,占总营收的60.21%。可见光伏行业的集中度在进一步提升。

从增长幅度来看,有77家公司实现了正向增长,19家公司营收同比下滑,占比达到了19.79%。可见即使是行业高景气之下,也有近两成企业表现不尽如人意。

净利润方面,96家公司总计净利润475.14亿元。通威股份、特变电工、协鑫科技、隆基绿能、大全能源、晶澳科技、TCL中环、天合光能、晶科能源、阳光电源排名净利润榜前十名。这10家公司合计净利润为337.32亿元,占总净利润的70.99%。此外,12家公司出现了亏损。

在96家公司中,有67家公司净利润同比正向增长,占比达到69.79%。有29家公司净利润同比增幅下滑,占比达到30.21%。其中,因德威、京运通、英威腾、钧达股份、亿晶光电等5家公司增幅均在10倍以上。

总资产是一个企业综合实力的直接体现。截至一季度,96家公司总资产合计20640.84亿元,排名前十的公司依次为特变电工、通威股份、隆基绿能、TCL中环、晶科能源、天合光能、正泰电器、晶澳科技、阳光电源、大全能源。这十家公司合计总资产11223.57亿元,占比为54.38%。值得关注的是,96家光伏公司总资产全部超10亿元。可见随着光伏产业成为风口行业,光伏企业整体实力大幅增强。

增长率方面,65家公司总资产呈正向增长,占比为67.71%。31家公司总资产同比下滑,占比为32.29%。(钟和)